



№ 4 (24) ★ АПРЕЛЬ, 2008 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

★ В Правлении ООО РСВА

4-6 апреля с.г. на базе Центра восстановительной терапии им. М.А. Лиходея (санаторий «Русь», г.Руза) проходило заседание Центрального правления Общероссийской общественной организации Российского Союза ветеранов Афганистана. В его работе приняли участие руководители всех региональных организаций РСВА, депутаты Государственной Думы РФ, представители Министерства обороны, Российского Оргкомитета «Победа», других государственных структур и общественных объединений.

Нашу организацию на этом форуме представлял председатель Правления Кировской ОООРСВА Владимир Владимирович КЛИМОВ, который делится своими впечатлениями.

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА И ВЕТЕРАНЫ: ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАБОТЫ НЕДОСТАТОЧНА

В повестке дня заседания Центрального правления первым вопросом была поставлена проблема реабилитации ветеранов и инвалидов, их социальная защита. Ее актуальность ничуть не ниже, чем была 20 лет назад, - отмечали в своих докладах Лидер РСВА Ф.А.Клинцевич и председатель Комитета Госдумы по делам ветеранов Н.Д.Ковалев. Государственная политика по реабилитации и социальной поддержке инвалидов, ветеранов, членов семей погибших (умерших) военнослужащих в настоящее время недостаточно эффективна и нуждается в определенной корректировке.

Союз ветеранов Афганистана выступил с инициативой провести экспертизу федерального закона №122 в редакции от 22 августа 2004 г., так как с принятием поправок к закону нарушены конституционные права членов семей погибших военнослужащих. Для улучшения условий социальной защиты и медицинской реабилитации инвалидов, ветеранов и членов семей погибших военнослужащих, - говорилось на заседании Центрального правления, - правительству Российской Федерации необходимо принять Федеральный закон «О реабилитации», в котором предусмотреть единую медицинскую, социальную и психологическую помощь всем категориям ветеранов и членов семей.

За заседания Центрального правления было принято решение обратиться в правительство РФ, Государственную Думу с предложением о привлечении ветеранской общественности к разработке законов по социальной защите и реабилитации участников боевых действий, в которых предусмотреть финансирование в регионах страны целевых программ по комплексной реабилитации.

Наряду с этим важным вопросом, обсуждались и другие насущные проблемы в деятельности ОООРСВА и ООИВА. Так, Лидер ООИВА А.Г.Чепурной и зам. председателя Центрального правления В.В.Вощевоз выступили с содокладами о задачах региональных отделений РСВА/ИВА по подготовке и проведению мероприятий, посвященных 20-летию вывода Советских войск из Афганистана, руково-



дитель Центрального исполнительного комитета – зам. председателя правления РСВА В.В.Колесов подвел итоги работы Центрального правления и региональных организаций Российского Союза ветеранов Афганистана в 2007 году, а заместитель председателя Костромской организации РСВА М.В.Козлов довел до собравшихся план, подготовки и проведения мероприятия, посвященных празднованию 100-летия со дня рождения генерала армии В.Ф.Маргелова.

Большой интерес и острую дискуссию вызвало сообщение председателя Правления Общероссийского общественного фонда «Вечная память» С.И.Стрижнева о проблемах создания в г.Москве на Поклонной горе мемориального помещения с Музеем афганской войны, в едином комплексе архитектурно-скульптурного ансамбля памятника погибшим воинам-интернационалистам.

Основная причина, сдерживающая разрешение затянувшейся проблемы, - как отметил С.И.Стрижнев, - состоит в том, что правительство РФ до сих пор не решило вопрос о государственном заказчике строительства мемориального ком-

плекса, о выделении целевым назначением бюджетных финансовых средств на выполнение работ. Руководители министерства обороны и министерства культуры РФ не хотят брать на себя функции заказчика, не вносят согласованного предложения в правительство.

Кроме этого, некоторые должностные лица - как на федеральном уровне, так и в правительстве Москвы - стали высказывать мнения о том, что инициатива обще-

## ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА

4 апреля 2007 г. Конституционный суд РФ вынес определение № 331-0-П «О пересмотре единовременной денежной выплаты родителям и вдовам военнослужащих, погибших вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на службе, гибель или смерть которых наступила до 16 января 1995 г.».

Эту проблему суд рассматривал в связи с нарушением конституционных прав семей погибших в связи с принятием Федерального закона РФ №122 от 5 августа 2004 года. Этим законом льготы либо были отменены, либо значительно уменьшены. Некоторые льготы не были полностью профинансированы.

Теперь размер ЕДВ составляет 1845 руб.54 коп. с учетом проведенных индексаций (п.п. 1 п.4 ст.23.1 ФЗ № 5 «О ветеранах» от 12 января 1995 г.). Сумма ЕДВ за период с 4 апреля 2007 г. будет начислена с учетом ранее выплаченных сумм ЕДВ по другому основанию, а также с учетом заявлений об отказе от получения набора социальных услуг, поданных в 2007 и в 2008 годах.

Родители и жены военнослужащих, которые указаны в определении Конституционного суда и имеющие на руках удостоверение о праве на льготы, выданное в соответствии с постановлением Совета Министров и справку о гибели (смерти) военнослужащего, могут обратиться в территориальное управление ПФР по месту жительства с правоустанавливающими документами для перерасчета размера ЕДВ.

Соб. инф.

★ Именем героя



Денис Белых – один из 84-х гвардейцев-десантников, преградивших путь боевикам-террористам в Аргунском ущелье и ценой своей жизни доказавших верность воинскому долгу и своему Отечеству. Указом Президента он награжден, как и его товарищи, орденом Мужества (посмертно). Но величие подвига, совершенного горсткой отваж-

## КОТЕЛЬНИЧ СЛАВИТ ЗЕМЛЯКА

ных воинов, неизмеримо выше любой награды. Видимо, понимая это, Государственная Дума и Президент РФ рекомендовали органам государственной власти в регионах назвать их именами площади и улицы в населенных пунктах, откуда призывались юноши-герои. Законодательно такое решение было принято в более чем 60 населенных пунктах России. За переименование улиц в честь своих земляков проголосовали и народные депутаты городов Кирова, Кирово-Чепецка, Котельнича и Орлова, где жили и откуда были призваны в армию Роман Ердяков, Алексей Некрасов, Денис Белых и Василий Соколов. По инициативе областных организаций РСВА/ИВА, в дополнение к акции переименования, было принято ре-

шение и об установлении мемориальных досок с портретами героев и описанием их подвига.

29 февраля и 1 марта с.г. торжественно были переименованы улицы в г.Орлове и г.Кирове, о чем мы уже рассказывали читателям. А 30 марта и в городе Котельниче появилась улица, носящая имя гвардии рядового Дениса Белых.

Дата эта была выбрана неспроста. 30 марта 1981 года – день рождения Дениса Белых. И хотя родился он в Свердловске, все же большую часть жизни прожил на Вятке. Здесь юноша сформировался как личность, здесь обрел друзей и малую родину. Отсюда был призван в Вооруженные силы, здесь похоронен...

На снимке: мемориальная доска, посвященная Денису Белых.

Окончание на 2-й стр.

# КОТЕЛЬНИЧ СЛАВИТ ЗЕМЛЯКА «ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ» РАЙОННЫХ



С утра глава г. Котельнича Александр Васильевич Жданов принимал дорогих гостей. На торжественное мероприятие, посвященное переименованию улицы, прибыли заместитель Губернатора Кировской области Александр Александрович Галицких, мама Героя России подполковника Марка Евтухина, разделившего трагическую участь вместе со своими подчиненными, - Лидия Ивановна Евтухина, руководители областных общественных организаций вете-

После непродолжительной встречи и беседы у главы города, гости направились к зданию медицинского училища, где уже собрались участники митинга и жители г. Котельнича.

...«Был пациент, и - нет пациента...» - звучала в прохладном воздухе песня. Она как бы и послужила лейтмотивом этого торжественного и печального мероприятия. Выступившие на митинге А.А. Галицких, А.В. Жданов, В.В. Климов, Л.И. Евтухина, классный руководитель Дениса Г.Н. Сыромукова, Р.Христолюбов и другие говорили не только о беспримерном мужестве наших мальчишек-воинов, их самопожертвовании и высоком патриотизме. Вспоминали, каким Денис был учеником, каким товарищем и коллективным « заводилой ». Говорили о его мечте стать врачом и серьезном увлечении спортом. И следовало из всего сказанного, вроде - субъективных оценок тех, кто знал Дениса Белых, - то, о чем говорено было не раз: война забирает лучших. Это жестокая, но, видимо, закономерная логика. Парни, незаурядные в обыденной жизни, и в критической ситуации «принимают огонь на себя».

...После митинга и торжественного открытия Мемориальной доски, сопровождавшегося ружейным салютом, все направились на кладбище. Здесь, у могилы Дениса, было сказано еще немало добрых слов в адрес воинадесантника, земляка-героя.

А позже, в кругу самых близких людей, отметили и его день рождения.

**Н.ФЕДОРОВ**



...Раннее утро субботнего дня, а у офиса «афганцев» - заметное оживление. Сегодня у председателей областных общественных организаций ветеранов и инвалидов войны в Афганистане В.Климова и И.Литвинова, юриста КОООРСВА/ИВА М.Парш очередной «десант» в один из районов области. На сей раз - путь неблизкий, на юг Кировской области. В Уржумском районе проживает более 60 ветеранов войны в Афганистане, примерно столько же - в Малмыжском. И подготовиться надо обстоятельно...

22 года назад, когда в области зарождалось «афганское» ветеранское движение, самим ветеранам было чуть за 20. Молодые и энергичные, они уже тогда начинали понимать, что без взаимной поддержки, дружеского участия и помощи трудно будет решить проблемы, возникающие у них с трудоустройством, лечением, обеспечением жильем. Для этого и объединились в организацию - прообраз нынешних областных общественных организаций РСВА и ИВА.

С тех пор немало воды утекло. И сделано немало. Но годы дают о себе знать, и нет уже былой «прыти» у тех, кто стоял у истоков. А проблем у ветеранов не только не стало меньше, но и прибавилось. К тому же, увеличилось число участников боевых действий, прошедших через «горячие» точки последних десятилетий и опыта, накопленный «афганцами», - замечательный багаж, средства не повторять былье ошибки.

Придать «второе дыхание» районным организациям РСВА, а то и возобновить утерянные связи, - с этой целью, заранее договорившись с руководителями районов, местным ветеранским активом, едут в выходные дни в Верхшижемье, Пижанку, Уржум и другие районы руководители областных организаций.

И, оказывается, не зря. У местных «афганцев» накопилось немало вопросов по льготам, санаторно-курортному лечению, обеспечению необходимыми лекарствами, протезированию инвалидов. Не всегда вовремя доводятся до них правовые документы, принимаемые на уровне правительства РФ и области. Для устранения этих «белых пятен» недостаточно нечестных встреч с «первыми лицами» областных организаций ветеранов и инвалидов Афганистана. Районы должны иметь свои дееспособные коллективы активистов, готовые представлять и защищать законные интересы ветеранов.

Сегодня с удовлетворением можно сказать, что областная организация РСВА имеет в районах своих «представителей» в лице Ивана Перевалова, однофамильцев Сергея и Михаила Елкиных, Андрея Кононова, Владимира Пахмутова, Сергея Бузакова, Игоря Бурина, Сергея Софонова и других. И работа по возрождению и активизации районных отделений РСВА будет продолжаться.

**Владимир БЕЛЬЮКОВ,**

**член КОООРСВА**

**На снимке:** ветераны Афганистана в Пижанском краеведческом музее



**На снимках:** мамы героев-десантников Лидия Ивановна Евтухина (слева) и Людмила Леонидовна Белых; выступают А.А. Галицких и В.В. Климов.

★ Новое в законодательстве

## О ЕДИНОВРЕМЕННОМ ПОСОБИИ НА РЕБЕНКА

16 апреля 2008 г. правительство РФ утвердило Правила предоставления информации, необходимой для назначения выплаты единовременного пособия беременной жене военнослужащего, проходящего военную службу по призыву и ежемесячного пособия на ребенка. В нем, в частности, указывается, что командиры воинских частей, руководители учреждений и организаций федеральных органов власти, в которых законом предусмотрена военная служба, в тече-

ние 10 дней после прибытия военнослужащего, имеющего беременную жену и (или) ребенка (детей) в возрасте до 3 лет, направляют жене военнослужащего, имеющей право на получения пособия и в военный комиссариат муниципального образования, направивший этого гражданина для прохождения военной службы по призыву справку о прохождении им военной службы или извещение о переводе военнослужащего в другую часть.

Военный комиссариат муниципального образования ведет учет военнослужащих и в течение 5 дней после получения информации из воинской части, направляет справку или соответствующее извещение в орган, осуществляющий назначение и выплату пособий соответственно по месту проживания жены или другого лица (матери, опекуна) имеющих право на получение пособия ребенка военнослужащего.

При досрочном увольнении военнослужащего по основаниям, предусмотренным Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе», поступлении его в военное образовательное учреждение профессионального образования или заключения с ним контракта о прохождении военной службы, командир воинской части в 2-дневный срок направляет извещение об этом жене военнослужащего, а также в военный комиссариат муниципального образования.

**Марина ПАРШ,**  
**юрист КООИВА**

# МЫ ХРАНИМ ТЕБЯ, РОССИЯ!

Страница  
призыва



1 апреля в стране началась весенняя призывная кампания. Главное ее отличие – призыв будет осуществляться на 12 месяцев и будет проходить с 1 апреля по 15 июля.

Весной в Вооруженные силы надлежит призвать 133,2 тысячи человек, или 12,5 процента от всего призывного контингента. Что же касается Кировской области, то у нас «под ружье» должны встать 2 330 человек.

Как показывает опыт прошлых лет, подавляющее большинство вятских парней успешно служат в самых разных воинских частях. Это Президентский полк, Воздушно-десантные войска, Военно-морской флот, танковые и артиллерийские части, инженерные и авиационно-технические подразделения. Каждый месяц кировские военные комиссариаты и родители солдат и сержантов, призванных с Вятки, получают благодарственные письма от командиров, ибо в нашей области накоплен огромный опыт работы с допризывной молодежью, активно ведется военно-патриотическое воспитание

#### Сухопутные войска

Наша страна, как известно, самая большая в мире: у России площадь – 17 млн. 75,4 тыс. квадратных километров. На этой громадной территории расположены шесть военных округов: Московский, Ленинградский, Приволжско-Уральский, Северо-Кавказский, Сибирский и Дальневосточный.

Сухопутные войска по праву считаются основой Вооруженных сил России. Сегодня СВ оснащены самым разнообразным вооружением и военной техникой, начиная со штык-ножей и автоматов и заканчивая таким мощным оружием, как оперативно-тактические ракетные комплексы «Искандер».

Среди стрелкового оружия, которое стоит на вооружении нашей армии, необходимо выделить 5,45-мм автомат Ка-лашникова.

Главная ударная сила СВ – танковые войска. Основной боевой танк, стоящий на вооружении Сухопутных войск, – Т-90. Танк оснащен комплексом управляемого вооружения, который позволяет вести стрельбу бронебойными, подкалиберными, кумулятивными и осколочно-фугасными выстрелами из 125-мм гладкоствольной пушки.

Больше половины призывников, направленных в Сухопутные войска, сначала попадут в учебные центры округов, а также родов войск и специальных войск.

#### Военно-морской флот

Россия – крупнейшая морская держава, единственная страна в мире, имеющая выходы сразу к трем океанам нашей планеты. Потому и отношение к ВМФ в нашем государстве во все времена было особым.

Почти во всех крупных портовых городах России, а также в Севастополе находятся воинские части, базирующиеся корабли, на которых служат военные моряки нашей страны. Молодых матросов ждут на Тихоокеанском, Северном, Балтийском,

школьников и студентов. Не пропадают зря и дни, проведенные на областном сборном пункте. С большой пользой проходят лекции и беседы об истории нашей Родины, ее Вооруженных сил, о боевых традициях, ратных подвигах предков, об истории возникновения, смысле и значении военной присяги. Юношам рассказывают о правах и обязанностях военнослужащих, о правилах поведения в пути следования к месту службы.

Для областных общественных организаций ветеранов и инвалидов боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе не безразлично, кто приходит им на смену в боевом строю. Более того, пришла пора служить в армии сыновьям тех, кто солдатами и сержантами воевал в Афгане, офицерами и прапорщиками – в Чечне.

«Страница призыва» адресована вам, будущие воины, кому 365 трудных, но и замечательных дней предстоит отдать святыму делу – военной службе на благо Отчизны.

Черноморском флотах, в Каспийской флотилии.

Надводные силы ВМФ являются основными для обеспечения выхода и развертывания подводных лодок в районы боевых действий и возвращения в базы, перевозки и прикрытия десантов. Им отводится главная роль в постановке минных заграждений, в борьбе с минной опасностью и защите своих коммуникаций.

Ждут пополнения и на подводных лодках. Подводные силы – это ударная сила флота, способная скрытно и быстро развертываться на нужных направлениях и наносить неожиданные мощные удары из глубины океана по морским и континентальным целям. Их основу составляют атомные подводные лодки, вооруженные баллистическими и крылатыми ракетами с ядерными зарядами. Эти корабли постоянно находятся в различных районах Мирового океана в готовности к немедленному применению своего стратегического оружия.

Служба на флоте интересна и трудна, но остается в памяти каждого, кому довелось быть военным моряком.

#### Военно-воздушные силы

Военно-воздушные силы – вид Вооруженных сил России, предназначенный для защиты страны и группировок войск от ударов противника с воздуха и космоса, поражения объектов войск и тыла противника, а также обеспечения боевых действий войск (сил) других видов Вооруженных сил и родов войск Российской Федерации.

ВВС решают задачи защиты Государственной границы РФ в воздушном пространстве, пресекают полеты самолетов-нарушителей. Также соединения и части ВВС прикрывают от воздушного нападения на важные административно-политические, экономические и военные объекты государства.

Каждые военнослужащий, проходящий службу по призыва-

#### НАПУТСТВЕННОЕ СЛОВО ВЕТЕРАНОВ

Дорогие юноши-вятчане, призывники Вооруженных сил России! Вам предстоит выполнять священный долг по защите нашего Отечества, охране его границ, территории, народа. Надеемся, что вы всегда будете помнить о том, что истинные патриоты нашей Родины, ветераны Великой Отечественной войны, участники боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе верят в ваши силы и мужество.

Будьте достойны славы наших предков, с гордостью и честью несите высокое звание российского военнослужащего, будьте надежными защитниками своего народа. Просим вас стойко и мужественно переносить все тяготы и лишения военной службы.

Российскую армию всегда отличали воинское братство и товарищество. Быть преемником этой славной традиции – значит стать достойным представителем нашего воинства, занять должное место в единой армейской семье, в которой честь и достоинство сплелись воедино.

Желаем вам, наши юные земляки, здоровья, счастья, успехов в ратном труде на благо нашей Отчизны, родного Вятского края!

Председатель Кировского областного Совета ветеранов

**Д.П. РУМЯНЦЕВ**

Председатель Кировского Союза ветеранов Афганистана

**В.В.КЛИМОВ**

Председатель Кировской ОО инвалидов войны

в Афганистане **И.Б.ЛИТВИНОВ**

Председатель Кировского отделения «Боевого братства»

**С.Г.ПЕСТРИКОВ**

#### Где еще служат наши земляки по призыву?

**Президентский (кремлевский) полк.** Входит в состав Федеральной службы охраны и имеет статус спецслужбы. Подчиняется непосредственно Президенту России. Казарма находится в историческом здании Арсенала. Военнослужащие обеспечивают безопасность первых лиц государства, сохранность кремлевских ценностей, участвуют в торжественных мероприятиях. Требования к бойцам самые высокие, учитывается все, начиная от роста и заканчивая оценками в школе.

Новобранцы будут проходить службу в соединениях предупреждения о ракетном нападении, контроля космического пространства и противоракетной обороны, входящих в состав объединения ракетно-космической обороны. В воинских частях космодрома Плесецк, Главного испытательного центра испытаний и управления космическими средствами им. Г.С.Титова.

Подготовка молодых солдат для прохождения военной службы по призыву в Космических войсках осуществляется в учебных центрах как Космических войск, так и других видов и родов войск Вооруженных сил РФ.

#### Воздушно-десантные войска

Сегодня Воздушно-десантные войска – это высокомобильный род войск, предназначенный для охвата противника по воздуху и ведения боевых действий в его тылу. ВДВ являются средством Верховного Главнокомандующего и могут составлять основу мобильных сил быстрого реагирования. Подчиняются они непосредственно командующему ВДВ (генерал-лейтенант Валерий Евтухович).

На сегодняшний день ВДВ включают в себя несколько дивизий, в том числе и знаменитую псковскую, 6-я рота которой покрыла себя славой, сдерживая значительно превосходящие по численности силы боевиков. Среди гвардейцев роты были и наши земляки – Денис Белых, Роман Ердяков, Алексей Некрасов, Василий Соколов, Роман Христолюбов.

ВДВ – это не только служба, но и настояще братство единомышленников, которое на всю жизнь объединяет людей, прошедших эту нелегкую но очень интересную школу.

Части и подразделения **Внутренних войск МВД России** есть во всех федеральных округах. Элиту Внутренних войск – спецназ – можно узнать по краповым беретам. Право на его ношение получают, как правило, не более 15 процентов военнослужащих из числа допущенных к испытаниям.

**Железнодорожные войска России.** Где чрезвычайные ситуации, аварии и катастрофы, там и военные железнодорожники ликвидируют последствия.

**Войска радиационной, химической и биологической защиты (РХБЗ).** Основная задача – разведка и оценка радиационной, химической и биологической обстановки.

**Это далеко не полный перечень видов войск и служб, где надлежит служить нашим землякам. Но где бы они ни выполняли свой воинский долг, следует помнить: мы – солдаты России и несем ответственность за ее целостность и суверенитет.**

Материалы полосы подготовили участники боевых действий, подполковники запаса

**А.И.СУХОВ**

(Афганистан),

**С.П.НЕМАСЕВ**

(Северный Кавказ)



# ...И ДРОГНУТ БЮРОКРАТИЧЕСКИЕ РЕДУТЫ

Ветераны Афганистана всегда желанные гости в учебных заведениях области, военно-патриотических клубах, воинских частях. Правления кировских областных общественных организаций инвалидов и ветеранов войны в Афганистане заинтересованы в том, чтобы на такие встречи ходили не только активисты – В.Б.Климов, И.Б.Литвинов, А.И.Дулов, А.Т.Димитров, В.С.Огородников, но и «рядовые» члены организаций, заличное мужество и геройзм отмеченные боевыми ордена-ми и медалями.

И всякий раз, представляя их аудитории, организаторы подобных встреч вынуждены делать оговорку:

-Таким парням легче выстоять под огнем противника, чем вот так, публично, рассказывать о своем участии в войне.

Вот и Анатолий Дудин не оходил красноречия. А мог бы рассказать о многом. Призванный в армию в 1981-м, он после Чебаркульской «учебки» (УрВО) был направлен в Афганистан. Служил в Газни, в мотострелковой роте 191-го полка вместе с нашим земляком майором Александром Опаринным, в 1982 году удостоенным звания Героя Советского Союза (посмертно). В

А тут следует вернуться на 20 лет назад. Поможет в этом жена Анатолия Васильевича – Галина. Она рассказывает:

-Мы познакомились с Толей и полюбили друг друга, когда он уже вернулся из Афганистана и служил в милиции. Я не знаю, каким он был до войны, мне он «достался» уже сформировавшимся мужчиной, в котором я видела опору и надежного спутника в жизни. Я закончила педиатрическое училище, работала, как и сегодня, в детском саду. И на первых порах меня немного пугала его бескомпромиссность, твердость убеждений и собственнаяшкала ценностей. Но чем лучше я его узнавала, тем покойнее мне становилось.



том же году замкомвзвода сержант Анатолий Дудин получил и свою первую боевую награду – медаль «За отвагу».

Сегодня Анатолий Васильевич Дудин всячески уклоняется от разговоров о боевых операциях и горячих буднях Афгана. Но с какой теплотой вспоминает он сослуживцев командира взвода лейтенанта Смирнова, рядовых Володю Крушельницкого, Сашу Полясенко, Сергея Постникова...

Вторая медаль «За отвагу» «догнала» Анатолия Дудина уже на Вятке, в 1984 году. Как и в Афганистане, вручали ему награду перед строем, в строгом соответствии с наградным ритуалом. Ибо после одной войны окунулся Анатолий в «войну» другую, внутреннюю. Став милиционером, он с сослуживцами бескомпромиссно и мужественно вступил в бой с преступностью. В лихие 80-е и 90-е противостояние с «братьями» было, порой, не менее опасно, чем с душманами.

Страна еще не оклемалась от Афганистана, а уже заполыхало на ее границах. Запах пороха и гари вновь дохнули в

ночьи конфликта. Как там пригодился афганский опыт! Не опыт ведения боевых действий, а опыт самообладания, обретенного хладнокровия, военной выдержки и иммунитета от провокаций.

В 2000-м – командировка в Чечню, в 2001-м – еще одна. Сердце старшего прaporщика милиции Анатолия Дудина «взбунтовалось», не выдержало 20-летнего постоянного напряжения. Госпиталя, больницы, поликлиники и – вердикт: комисовать по инвалидности...

А тут следует вернуться на 20 лет назад. Поможет в этом жена Анатолия Васильевича – Галина. Она рассказывает:

-Мы познакомились с Толей и полюбили друг друга, когда он уже вернулся из Афганистана и служил в милиции. Я не знаю, каким он был до войны, мне он «достался» уже сформировавшимся мужчиной, в котором я видела опору и надежного спутника в жизни. Я закончила педиатрическое училище, работала, как и сегодня, в детском саду. И на первых порах меня немного пугала его бескомпромиссность, твердость убеждений и собственнаяшкала ценностей. Но чем лучше я его узнавала, тем покойнее мне становилось.

теранов боевых действий. И правление во главе с Владимиром Владимировичем Климовым приняло решение выделить нам трехкомнатную квартиру. Радости нашей не было предела.

Но случилась беда – в 2004 году Толе понадобилась срочная операция на сердце. И снова на выручку пришли «афганцы». Они, кстати, помогли Анатолию и с трудоустройством, когда он почувствовал себя лучше. Но, видать, из-за испытаний, которые выпали на его долю, былого здоровья не вернуть. И в 2007 году – еще одна операция.

Только жизнь продолжается. У нашей Ксюши родился первенец – Тимофей, Тимошка, которому исполнилось уже пол года. Сережа учится в Лесотехническом колледже, играет в футбол за кировское «Динамо». В минувшем году прошел курс обучения в авиа-спортивном клубе, возглавляемом ветераном Афганистана Павлом Кислициным, совершил прыжок с парашютом. Своими успехами радует и младший сын Антон...

Буднично, спокойно Галина Васильевна рассказывает о своем житье-бытье. А я чувствую, как в душе у меня нарастают два сильнейших чувства. Первое – искреннее преклонение перед этой женщиной-матерью, многострадальной хранительницей семейного очага, мужественно одолевающей все невзгоды. Мы ведь знаем, что и Сережа, и Антон в детстве часто болели. И пришло мое овладевать первичными навыками медицинского работника, что, кстати, пригодилось, когда мужу потребовалось ежедневно делать уколы, измерять давление.

Кроме трех детей, внука и мужа-инвалида, группы из 27 сорванцов в детском саду, на «попечении» у Галины Васильевны – городская творческая группа по изобразительному искусству (ИЗО) в Центре развития ребенка на базе детского сада № 209, где апробируются новые подходы воспитательной работы с детьми. Еще она ведет уроки труда и рисования в частной школе «Элита». Где берет она силы и долготерпение?

Что же касается второго чувства, то адресовано оно власти предержащим, многочисленной рати наших чиновников. Ну, нельзя с откровенным цинизмом и безответственностью относиться к таким людям, как семья Дудиных! Нельзя бесконечно пользоваться их долготерпением, скромностью и надеждой только на свои силы.

Да, боевые друзья не оставят своих товарищей в беде.

Но мир не без добрых людей.

Да и боевое братство, я убедилась, - не пустые слова.

Областная общественная организация Российской Федерации ветеранов Афганистана завершила строительство одного из двух домов жилого комплекса «Афганец» для инвалидов и ве-



Но в сравнении с тем, чем **обязано** государство подобным семьям и **что может сделать** для них, роль общественной организации ни в какое сравнение не идет.

Анализируя семейную жизнь других участников боевых действий, приходишь к выводу, что их благополучие и крепкие семейные устои, во многом, – результат энергетики и душевных качеств жен. Скажем, у Сергея и Елены Кузнецовых тоже трое детей. Артему – 21, Оксане – 19, самой младшей Кате – 11. Кавалер ордена Красной Звезды, ветеран Афганистана отмечен еще и двумя медалями – «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Но война – в прошлом. А в течении последних 20 лет Сергей Николаевич занимается с маленькими в им же созданном военно-спортивном патриотическом клубе «Этап». Его жена и дети не только сами выросли в клубе, занимаясь различными видами военно-прикладного спорта, но всегда были верными помощниками мужу и отцу. Скажу больше. Когда в клубе приходит пора летних лагерей и полевых занятий, в рационе курсантов не только продукты, предоставленные областной организацией ИВА и спонсорами. Зелень, огурцы, лук и мо-

лодой картофель на столах ребят – из огорода Кузнецовых. А роль повара всегда выполняет жена и мама – Елена Владимировна Кузнецова с родными помощницами – Оксаной и Катюшой.

Энергичными, заряженными на успех знаем мы жен инвалидов боевых действий – Елену Климову, Марину Литвинову, Элину Черных, Наталию Бельтюкову, Лидию Колпашикову, Надежду Мышкину и многих других. Они и по дому успевают управляться, и на работе в чести, и областной организации ИВА надежные помощники. Чего греха таить, пробивная энергия многих из них могла бы послужить примером мужчинам, зачастую неспособным или не желающим идти на поклон к чиновникам, добиваться положенного им по закону.

Когда мы затронули эту тему в разговоре с Галиной Васильевной Дудиной, сполна прошедшей через терни много-детьной мамы и жены инвалида, то пришли к выводу: вооружи наши «барышень» знанием законодательных актов, касающихся инвалидов боевых действий и военной травмы, объедини их усилия в некой организации или совете и поставь конкретную задачу, – этот «женский батальон» осилит любые бюрократические редуты. А какими помощниками в организации досуга, культурно-развлекательных мероприятий были бы они для общественной организации инвалидов! Даже просто, «по-бабы», собраться и «поплакаться» о своем, а то и помочь разобраться во взаимоотношениях молодой семьи – и то дорого стоит. Ну, не знаю я более неистовых и самоотверженных защитников незыблемости и благополучия «семейного гнезда», чем любящая и любимая женщина!

**Николай КИРЖЕНКО**

**На снимках:** Анатолий Дудин с боевыми друзьями в Афганистане (крайний справа) и в Чечне (в центре); супругой – Галиной Васильевной.

